

Lt:Ric

中国福州市与美国檀香山市正式建立友好城市关系

中美友好城市友好省州共计280多对

【福州晚报讯】北京时间2021年10月21日,中国福州市与美国檀香山市通过视频方式正式缔结友好城市关系,今后两市将在经贸、文化以及其他更多领域开展务实合作,共同推动两地资源共享、优势互补、共赢发展。此前,中美两国在40多年的时间里共

缔结了282对友好城市(或友好省州)关系,增进了两国人民的相互理解和友谊,加强了互信和合作。

福州市和檀香山市历史悠久,有着重要的经济和文化影响力,在诸多领域具有很强的互补性。自2019年9月两市签署友好

意向书以来,两市来往密切,并于2020年新冠肺炎疫情暴发初期互捐防疫物资等。此次福州市与檀香山市友好城市关系的正式建立,不仅拓宽了两市的国际交流合作领域,也为两市开展更丰富的交流合作、增进民心相通提供更大的平台。

(刘磊)

集商业综合体、5A级办公塔楼、五星级酒店、中央公园、双地铁于一体 滨海新城CBD超大综合体加快建设

【福州晚报讯】滨海新城CBD核心区输配环项目,是集商业综合体、5A级办公塔楼、五星级酒店、中央公园、双地铁于一体的超大型综合项目。近日,作为福州滨海新城发展的热点区域,该项目已完成70%的桩基施工。

滨海新城CBD核心区输配环项目,是福州首个输配环工程。项目总投资约56.6亿元,占地面积340亩。区域内地上共四个地块:中国印塔楼、茉莉花塔楼、商业综合体及写字楼、公园地块。对应四个地块的地下空间为一体化开发项目。项目负一层将建设成为“人行大平层”,主要功能为

地下人行系统,还包括地下商业场所、公交场站、行李集成区、出租车换乘点、停车库以及配套机房等;负二层为“车行大平层”,主要包括地下环路(输配环)、地铁站厅、停车库及配套机房等;负三层为地铁F1线站台层及地铁6号线设备层;负四层为地铁6号线站台。

项目建成后,将打造成福建省内首个集轨道交通、地下环路、市政过街通道、机场行李托运、出租车换乘、公交场站、大型地下停车场等功能于一体的城市综合立体交通枢纽,带动滨海新城实现更好发展。

(徐文字)



滨海新城CBD核心区输配环项目效果图。

长乐“三馆三中心”拟年底封顶

【福州晚报讯】作为长乐区“千名干部进千企·攻坚120天”项目之一的“三馆三中心”项目进展顺利。目前,主体结构已完成至3~4层,正转入地下室内部装修和5~6

层钢结构吊装等施工,力争年底结构封顶,计划明年竣工。

长乐区“三馆三中心”项目,是省重点项目,规划建设图书馆、档案馆、综合文化馆、妇女儿童活动

中心、青少年活动中心、职工活动中心。

项目以长乐景道首石山的“首石凝云”为设计理念,按照“三馆三中心”多体量、多功能、多人口的要

(徐文字)

首批国家级夜间文旅消费集聚区名单公示 福州三坊七巷和上下杭入列

中国文化和旅游部日前发布《关于第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单的公示》,拟确定120个项目为第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,福州市三坊七巷历史文化街区、上下杭历史文化街区进入公示名单。

三坊七巷是福州国家历史文化名城的核心组成部分,是福州市唯一的国家5A级旅游景区,其基本格局自晋代发轫,于唐五代形成,明清时期鼎盛,有着“中国里坊制度活化石”之称。三坊七巷集中了众多福州古厝,保存较完好的明清建筑有159座,其中国家级重点文物保护单位15处,赢得“明清建筑博物馆”的美誉。

根据《福建省“十四五”商务

发展专项规划》,福州市持续推进三坊七巷国家级步行街改造提升试点,在保护好街区建筑肌理、保护修复古厝的基础上,注重古厝活化利用,不断优化步行街区业态布局,积极引入优质文化和商业业态。

上下杭历史文化街区为闽商发祥地、海上丝绸之路的重要节点,素有“福州传统商业博物馆”的美称,是首批福建省级历史文化街区、国家3A级旅游景区,有文保单位17处、登记文物点82处、传统风貌建筑314处。“上下杭·金里”商业步行街于去年12月正式开业,以隆平路为核心中轴,串联上杭街、下杭街、三捷河、中平路,形成“四横一纵”步行格局,打造“吃、住、行、游、购、娱”一站式夜游目的地。

(吴晖)



福州三坊七巷历史文化街区南后街游人如织。姜克红/图

福州这项非遗技艺解密《红楼梦》里的香珠 冷凝合香:色比金石 香胜芝兰



陈卫平展示手工雕塑的冷凝合香林则徐胸像。



冷凝合香文创产品。

香的身影在中国传统文化中无处不在。在电视剧《红楼梦》里,现代人较少听说的冷凝合香占了数个镜头:皇帝亲赐北静王的一串鹞鸽香念珠,因为北静王对宝玉的赏识,转手被送给了宝玉。

在王公贵族手中流转,并被视若珍宝的香珠究竟从何而来?近日,记者采访了福州的冷凝合香制作技艺非遗传承人陈卫平,了解这项颇为冷门的传统技艺。

不用点燃就能飘香

冷凝合香是什么?据陈卫平

介绍,此香香品特征明显、辨识度高,以“色比金石 香胜芝兰”而著称。

与常见的熏燃香不同,冷凝合香是一种不需要点燃就能散发出复合香味的物件,正如北静王送给贾宝玉的鹞鸽香念珠,其呈现样式还有香佩和香塑等。

在陈卫平的工作室里,记者见到了不少罕见的香材。陈卫平告诉记者,香材大多是中药材,其家族技艺的传承也与中医药有着千丝万缕的关系,而冷凝合香的制作更离不开中医理念。

在古代,人们会针对不同的疾病来配香方,做成不同用途和样式的冷凝合香随身携带。了解这一点,才能明白古人眼中的香珠为何这样珍贵。

制香中的配伍讲究

从香材到香珠、香佩、香塑,这些冷凝合香物件又是怎样制作而成的呢?

冷凝合香制作的具体步骤有13个,包括选料、净料、粗碎、修制、烘焙、醇料、精研、配伍、炼泥、醒泥、手作、秘干、试香。冷凝合香的制作流程严格、技艺讲究,13个步骤环环相扣,每一步都极严谨,不能偷工减料,否则就会影响合香品质。

其中颇令人好奇的是,冷凝合香的香材配伍也像中药配伍一样,讲究“君、臣、佐、辅”。其中的奥秘与规则,要由制香师在长年制作中

慢慢领悟与体会。

1992年,陈卫平开始习艺,经过近30年挖掘整理,他在传承的基础上总结出一整套冷凝合香制作技艺。他制作的冷凝合香,不添加任何化学黏合成分,能包浆、不开裂、不掉粉,有较高的独创性和浓厚的地域特色,还原了古书上对冷凝合香的记载与形容——“膏木之软,达金石之色”。

于历史中寻香“双杭”

历史上,福州的冷凝合香制作区域主要分布在台江区的上下杭片区,这在当地居民中有一定的知名度。

福州台江上杭路、下杭路的街区,又称“双杭”,是具有浓厚的福州中西合璧建筑文化特色和典型闽商文化特色的传统街区。“双杭”指的是从小桥头到大庙路之间的两条平行横街,这里早年是福州的商业中心和航运码头。独特的地理优势使得“双杭”能够为冷凝合香的发展提供龙涎香、乳香、艾纳香等进口原材料。这也使得福州的冷凝合香多了一些不一样的异域风情。

如今在福州,冷凝合香正与文创产品进行“嫁接”,融入了闽都特色文化,并借助网络成为突破地域限制的一项“网红”产品。

(徐文字/文 石美祥/图)

福州加快建设一刻钟便民生活圈

【福州晚报讯】福州于10月25日印发了《福州市推进城市一刻钟便民生活圈试点建设工作方案》,提出将在2021至2025年每年至少建成10个以上便民生活圈。力争到2025年,实现建成区80%以上社区一刻钟便民生活圈覆盖,社区商业便利化、标准化、智能化、品质化水平全面提升,试点区域居民满意度达到85%以上。

今年福州一刻钟便民生活圈建设试点项目共11个,其中集聚式为主4个,包括台江区鳌峰洲社区、晋安区桂溪社区、紫阳社区、马尾区凯隆社区;街坊式为主3个,包括仓山区金洲社区、江南水都社区、长乐区三峰社区;分布式为主4个,包括鼓楼区军门社区、汤边社区,台江区滨江社区,高新区南旗社区。

(钱嘉宜)

闽货卖全球 全球买闽货

【福州晚报讯】今年是中国和东盟建立对话关系30周年。10月21日,首届中国—东盟网红大会暨“福建品牌海丝行”新闻发布会在榕举行。

发布会透露,本次大会将以“山海和福风正好扬帆”为主题,于10月31日~11月2日在福州举行。届时,东盟国家驻华外交官、媒体代表、东盟国家网红与中国知名网络大V、媒体精英,将通过“线下走访+线上互动+社交媒体矩阵助推”的方式,讲好中国故事、福建故事,全面宣传推介福建、推广闽货品牌,推动创建国际网红基地、中国网红基地以及网货选品中心等平台,进一步助力“闽货卖全球,全球买闽货”,服务构建中国国内国际双循环相互促进的新发展格局。

(钱嘉宜)

道庆洲大桥完成铺轨施工

【福州晚报讯】10月19日凌晨,中国国内跨度最大的变高度连续钢桁结合梁桥、福建省首座公轨两用大桥——福州道庆洲大桥完成铺轨施工,福州地铁6号线建设迎来新进展。

福州道庆洲大桥全长6.82公里,跨江段长2.26公里,其中跨江桥梁采用公轨共建方式,桥梁上层为双向六车道一级公路,下层为福州地铁6号线,其中跨江主桥为三跨连续钢桁结合梁结构,大桥主跨276米,为目前国内同类型桥梁跨度第一。

(徐文字)

近300个软件平台“云”亮相

【福州晚报讯】10月19日至26日,“应用创新·共创未来”软件双创项目云展厅在2021年中国大众创业万众创新活动周官网福建分会场页面上线亮相。近300个应用软件项目集中亮相,展现福建创新创业“软”实力。

(莫思予 冯雪珠)